

老骗局新变种 海外学子成电诈“猎物”

新华社 熊丰 朱国亮

近日,江苏公安与检察机关披露两起跨国诈骗案——传统冒充公检法诈骗披上“验资审查”“优先调查”新外衣,针对海外学子实施精准围猎,伪造通缉令等话术操控留学生,并利用黄金交易、虚拟货币等新型洗钱手段转移资金,单案涉案金额高达200万元。

冒充公检法的“老骗局”有啥新套路?海外学子如何识破此类骗局?记者带你了解。



江阴市检察院工作人员向学生进行反诈宣传。(江阴市检察院供图)

异地购买大量黄金 牵出诈骗案

今年2月,南京一家黄金店铺来了一名东北口音的女子,不同于普通顾客货比三家仔细挑选,她直接开口要求购买45万元的黄金。警觉的店员感觉到其行为异常,于是将情况报告给警方。

南京市公安局秦淮分局民警调查发现,其购买资金来自一名在澳大利亚留学的19岁学生何某,何某与该女子之前并无交集。随后的调查证实,这是一个“两头骗”的骗局。

南京市公安局秦淮分局月牙湖派出所民警徐响介绍,该诈骗团伙藏身境外,一头冒充公检法办案,以涉嫌洗钱要发送通缉令等“话术”,对留学生进行洗脑,让其向家人索要45万元,用于缴纳所谓的“保证金”,然后与家人切断联系;一头又以帮助申请精准扶贫款279万元为诱饵,诱骗急需贷款的这名女子来到南京,用诈骗所得的45万元购买黄金寄给诈骗团伙,以证明其信用。

“以前我们总担心家中老人受骗,没想到在外留学的大学生也会上当,希望大家引以为戒。”何某母亲说。

目前,南京警方已将拦截的45万元诈骗款全额返还给被骗留学生父母。“涉案的东北女子为获取贷款,将身份证件、银行卡提供给骗子用于转账,还跑到南京购买黄金,客观上帮助了犯罪分子洗钱。”徐响说。

话术环环相扣 对受害者精准“洗脑”

诈骗团伙究竟用了怎样的话术进行“洗脑”,让这些留学生对骗局深信不疑?江阴市检察院披露的案件很有代表性。

该案中,在英国留学的李某先是接到自称是北京市反诈中心民警的电话,称其名下有张在北京大兴机场办理的手机卡,发送了300多条诈骗短信,已被公安机关监控。

“我确实在北京大兴机场停留过,加上来电带着‘96110’的官方号码,我就相信了……”李某懊悔地说。

唬住李某后,对方要求李某下载境外通信软件进行联系。对方称李某涉嫌一起跨国洗钱案,其名下在北京办理的银行卡在搜查时被搜出。对方还发来“北京某营业厅监控截图”等“涉案证据”,李某当即陷入恐慌。

随后,一名自称“刑侦队冯队长”的人对李某进行了线上“审讯”,并让其签署“保密协议”,称此案是国家秘密案件,不能告诉任何人,否则将危及自身安全,并叮嘱李某卸载常用社交软件,不得查询任何相关敏感词汇。他还发来一份《监视居住决定书》,要求李某每日通过视频监控汇报行程和所有电子产品上的操作,每一笔花费及所有微信聊天记录都要截屏报备。

经过一周“洗脑”,承受巨大精神压力的李某完全被诈骗团伙操控了心智,对其要求言听计从。“冯队长”看到时机成熟,便要求李某缴纳100万元“保证金”获取“境外优先调查资格”,称这样可以不用被遣返回国继续学业。李某按要求将100万元转入对方指定账户后,诈骗团伙又以“庭审需要提供财力证明洗清嫌疑”等借口继续索要资金。然而,李某再次转账100万后,却发现对方失联了。李某立刻用室友手机查询,才发现所谓的“跨国案件”早在2010年就已破案。

得知实情后,李某母亲至江阴市公安局报案求助,但为时已晚,诈骗团伙已通过虚拟货币交易将钱卷走。

海外学子 要提高反诈意识

南京市公安局反诈支队副支队长耿明宁介绍,出国留学的学生大多涉世未深,一旦与家人联系被切断,很容易落入诈骗团伙的陷阱。

“冒充公检法类诈骗已存在很多年,留学生之所以还会上当受骗,一个重要原因在于出国前反诈培训不足。”耿明宁建议,在全国构建针对留学生的反诈培训机制。

据悉,近年来,南京针对出国留学的学生建立三级反诈培训机制,一是与教育部门合作,对所有国际班学生进行反诈培训;二是与政府外事办公室合作,建立出国留学人员库,通过留学中介等机构对初次出国留学生及其家长进行反诈培训;三是通过出入境支队组建出国留学服务群,在服务群内以及办理出国证件时开展反诈宣传。经过各方努力,相关案件数量显著下降。

江阴市检察院承办检察官表示,冒充公检法类诈骗一般会将境外号码伪装成政法机关座机号码打给被害人,同时伪造文书、电子公章恐吓被害人,要求缴纳“保证金”。“我国司法机关不会通过电话、社交软件办案,凡是要求提供‘保证金’的均为诈骗。”

公安、检察机关还提示,当前诈骗洗钱方式多种多样,要注意辨识资金来源不明的非正常交易,不要给陌生人提供身份证件和银行卡,谨防沦为诈骗团伙的洗钱“工具人”。

在许多人的认知里,电诈受害者往往是缺乏辨别能力的老年人,网络经验丰富的留学生应该有足够的反诈常识;但事实表明,任何群体都可能落入诈骗团伙精心编织的陷阱。无论诈骗分子的话术如何有迷惑性,请谨记一点:涉及资金转账,务必多渠道确认,确保财产安全。

《工人日报》 陈晓

“殡葬专科专业的同学就业前景非常好,连续两年就业率超过95%。”民政职业大学生命文化学院副院长徐晓玲的介绍,道出殡葬专业近年来的“火热”态势。

殡葬专业作为一门融合生命文化、服务技术与人文关怀的特殊学科,近年来在职业教育领域异军突起。全国目前仅有14所院校开设殡葬专业,其中民政职业大学是唯一一所本科院校,开设课程主要对接殡仪服务员、公墓管理员、遗体防腐整容师和遗体火化师等职业,填补市场对高素质殡葬服务人员的需求缺口。

越来越多年轻人勇敢踏入这一曾被视为神秘的领域。来自浙江金华的陈雪彤,去年以601分的成绩考入民政职业大学。“好就业”是她报考的初衷,但经过一年学习,她对殡葬行业有了全新认知:“这个专业对技术要求很高,对心理素质要求也很高,我喜欢偏实操性和技术性之类的工作,感觉自己还挺适合干这行的。”

与陈雪彤有着相似经历的,还有即将毕业的郑惠心。作为殡葬设备维护与技术专业的学生,她正为家乡殡仪馆遗体火化岗位的招聘考试做准备。“一开始也是觉得这个专业就业、发展都挺好,家里人也很支持。而且学校学习的内容和工作场所的要求适配性也挺强的。”

尽管殡葬专业就业前景可观,但社会偏见依然存在。陈雪彤坦言:“我爸妈觉得学这个专业很平常,但别人问起时,他们还会说我是‘学民政’的。”郑惠心也无奈地表示,有的亲戚调侃她:“小姑娘学这个胆子还挺大的,以后可能不好找对象。”

“殡葬是现代社会当中,处理好生物性死亡和社会性死亡的工作,它是一个客观的职业。”面对这些偏见与误解,徐晓玲介绍道,为帮助学生树立正确的生死观,学院针对00后、05后学生“数字原住民”的特点,运用虚拟仿真等技术手段,让学生体验交通事故、濒死、遗体火化等场景,“希望通过生死体验这种方式让他们对于死亡的概念有更直观的认识,对生命多一分敬畏,多一分尊重。”

“我想选择遗体防腐与整容方向,亲手为逝者画一个很体面的妆,送逝者完整地、体面地、灿烂地离开世界。”谈及未来学习方向,陈雪彤眼神坚定。

随着我国老龄化进程加快,殡葬行业人才缺口持续扩大。在此背景下,殡葬专业报考热度显著攀升,越来越多年轻人正用专业与热爱打破偏见,为殡葬行业注入新生力量。

殡葬专业报考热度攀升
为什么学这一专业的年轻人越来越多?

